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探究使用机械能省功吗和测滑轮组的机械效率一周强化
一、一周知识概述
　　这一周我们学习了 §9.5 - §9.6探究使用机械能省功吗和测滑轮组的机械效率的有关知识，通过探究实验，我们知道了使用任何简单机械都不能够省功。同时了解了有用功、额外功和总功的意义，知道如何利用有关器材和装置测滑轮组的机械效率。

二、重点知识归纳总结
（一）功的原理

　　使用机械时，人们所做的功，都等于不用机械而直接用手做的功。即使用任何机械都不省功。

　　W1=W2
　　这实质上是忽略无用阻力的理想情况下使用机械做功。

（二）机械效率

1、有用功:

　　对人们有用的功。用W有表示。

2、额外功:

　　对人们没有用，但又不得不做的功。用W额表示。

3、总功:

　　有用功和额外功之和。用W总表示。

　　人们使用机械时，利用机械做的功叫总功。不用机械而直接用手做的功叫做有用功。

　　W总＝W有＋W额
4、机械效率:

　　有用功与总功的比值。

　　（1）[image: image1.png]



　　（2）由于W有< W总，所以，[image: image2.png]


总小于1。

　　（3）[image: image3.png]


是一个比值，无单位，它只反映物体做功的效率。

　　（4）机械效率与功率之间无任何正反比关系。

三、难点知识剖析
　　例1、(2002天津)用如图所示的滑轮组提起重为800N的重物G，已知滑轮的总重为200N，若不计绳重及摩擦，求（1）匀速拉动绳端所用的拉力F为多大？（2）滑轮组的机构效率是多少？
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　　思路分析：
　　本题考查的是滑轮组的连接方法以及机械效率的计算。使用滑轮组提取物体时，首先判断本题图中有五段绳子承担物重。而物体的总重为G物＝1000N，则每段绳子分担F=200N的重力。此时滑轮组的机械效率为：

　　[image: image5.png]= O SO xh o
F5h 200N x5h




　　在判断有几段绳子承担物重时，首先从动滑轮和定滑轮之间画一条横线，看这根绳子分成几段，因为每段绳子上承担的力的大小是相等的。同时注意最后一段绳子是否跟动滑轮接触，如果接触就承担物重，如果与定滑轮接触就只是改变力的方向。

　　答案：200N，80%。

　　例2、(2002漳州)在“测滑轮组的机械效率”的实验中，实验装置及主要过程如图所示。匀速拉动弹簧秤使钩码升高，请根据图示情况填写下表：
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	钩码总重

G(牛)
	钩码升高
h(米)
	有用功
W有用(焦)
	弹簧秤读数
F(牛)
	弹簧秤移动距离s(米)
	总功
W总(焦)
	机械效率 η(%)

	2
	0.1
	　 
	0.8　
	　 
	　 
	　 


　　思路分析：
　　根据滑轮组的性质和题意可知，W有＝2N×0.1m＝0.2J，由于有3段绳子承担物重，则拉力通过的距离是重物通过距离的3倍即0.3m。W总＝0.8N×0.3m＝0.24J。则滑轮组的机械效率为[image: image7.png]



　　答案：略。

　　例3、（2003贵州）各种机械在使用时产生额外功的原因不完全相同，要根据具体情况具体分析。具体分析下图三种做功情况(设滑轮规格相同) ，产生额外功最多的应是图。若钩码(m=50g)在三种情况中均被提高1米，各种情况机械做的有用功均为_______，由此可判断出_______图的机械效率最大。

　　思路分析：
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　　从图中可以看出，乙和丙图中需要对动滑轮做额外功，同时克服摩擦做的额外功丙比乙多一些。而W有＝0.5N×1m＝0.5J。而图甲中的定滑轮只是需要克服摩擦做的额外功，所以甲图中的装置的机械效率最大。

　　答案：丙；0.5J；甲。 
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